



# Место встречи с говорящими книгами

25 октября 1960 года по инициативе незрячих города и области и при поддержке областного правления Всероссийского общества слепых (ВОС) библиотека для слепых открыла свои двери.

**В** только что построенном новом здании Дома культуры были выделены две небольшие комнаты, в которых организовали абонемент и читальный зал. Фонд открывшейся библиотеки состоял из 3832 книг, плоскопечатных и напечатанных шрифтом брайля. Валентина Сергеевна Липатова вспоминает: «Стояли деревянные стеллажи до самого потолка. На них в основном – брайлевские книги. Высокая кафедра. Хранилище находилось в отдельной комнате. Мне тогда было 8 лет, и всё казалось большим, поэтому до сих пор помню восторг от огромных стеллажей с книгами». «Говорящих» книг на магнитных лентах тогда ещё не было за неимением средств, а местные записи не пользовались спросом, т. к. были не очень качественными.

В открывшейся библиотеке работали три сотрудника: Фаина Григорьевна Погодина, Фаина Степановна Самсонова, Антонина Ивановна Вашурина. Их силами не только осуществлялось обслуживание книгой 206 инвалидов по зрению, но и проводились обзоры литературы, тематические часы, «громкие» чтения статей из газет и журналов, организовывались выставки книг, велась работа



*Погодина Фаина Григорьевна, первый директор библиотеки, инвалид 1-й группы по зрению*

по выявлению грамотных (владеющих системой Брайля) и привлечению их к чтению. В годовом отчёте о работе 13-й городской библиотеки для слепых за 1961 год говорилось: «Работники библиотеки помогают членам ВОС овладеть системой Брайля. Обеспечивают, по мере возможности, букварями, дают консультации, занимаются с желающими».

За десять последующих лет фонд увеличился до 22 321 единиц, учтённых слепых уже 2681 человек, в основном проживающих в сёлах области, 1589 человек – грамотные (517 – владеющие системой брайля), из них 1124 – читатели библиотеки. Грамотных выявляли путём написания писем и проведением личных бесед с членами ВОС и председателями первичных организаций.

«Говорящие» книги на магнитфонных лентах появились только в 1962 году, поначалу их было шесть на 105 рулонах, к 1966 году насчитывалось уже 58 названий на 394 рулонах. Также аудиокниги были представлены на грампластинках – 130 экземпляров. Действовали кружки прослушивания «говорящей» книги на базе библиотеки. В небольшом читальном зале, всего 20 кв. м, стоял стол, на котором размещались 2 тифломагнитофона МАГ-8 и магнитофонные ленты, 20 пар наушников и радиофицированный стол для читателей. Записи прослушивались в читальном зале, а также передавались по радиорубке УПП ВОС (Ульяновское производственное предприятие Всероссийского общества слепых).

Абонемент, выдача книг. 1970



Читальный зал. 1970



лю-  
от  
пой  
ям  
ль-  
му-  
ям.  
гие  
ио-

яр-  
го-  
бо-  
м»,  
ль-  
ека  
уп-  
ва-  
ей.

еж-  
ен-  
ли-  
ени  
еж-  
оте  
ных  
эка-  
тса

ау-  
да-  
Эн-  
ци-  
арь  
ло-  
ь и  
ом,  
би-  
ких

ва,  
щая  
ной  
№ 12  
ДБС  
иска



Читальный зал библиотеки, прослушивание говорящих книг. 1962



Работа передвижным фондом. 1970

Библиотеке был дан хороший старт. Специалисты делали всё возможное, чтобы учреждение развивалось: увеличивался фонд, появлялись новые читатели, приобреталось оборудование, сформировался совет библиотеки из числа активных читателей. С целью обслуживания незрячих в отдалённых районах области был создан заочный абонемент, книги пересылались в виде посылки почтой.

В помощь незрячим в районах области открывались библиотеки-передвижки, в которых секретари первичных организаций и общественники – члены ВОС – информировали читателей о поступлениях новых книг, доставляли их на дом читателям своей группы, подавали заявки на книги в библиотеку, занимались пропагандой литературы посредством «громких» чтений. «Книги в передвижки доставлялись почтой и машинами предприятий ВОС. В 1961 году

были открыты четыре такие передвижки, в 1966 году работали уже 10 библиотек-передвижек, а к 1970 году передвижки действовали при всех первичных организациях ВОС в районах области, домах-интернатах, при спецшколе для слабовидящих и слепых детей. Всё это было обусловлено тем вектором, который был намечен государством: политико-массовая работа с населением, воспитание членов ВОС «в духе высокой идейности, преданности коммунистической партии и советскому правительству».

В 1966 году встал вопрос о расширении площадей библиотеки. В годовом отчёте о работе 13-й городской библиотеки для слепых за 1966 год сказано: «Вместе с областным правлением ВОС ставили вопрос перед облисполкомом о принятии решения о строительстве специальной библиотеки для слепых. <...>. Сейчас горисполком обязал областное

правление ВОС выделить 1-й этаж в 64-квартирном доме под библиотеку. К строительству дома приступят в 1967 году. Областное правление планирует выделить 850 кв. м».

Кроме того, в 1967 году библиотека переходит в ведение областного управления культуры и получает название «Ульяновская специальная библиотека для слепых».

В 1970 году библиотека переехала в новые помещения (374 кв. м). Вместе с этим приобрела большой абонемент, просторный читальный зал, административные кабинеты, отдел фонотеки.

На основании приказа Ульяновского областного управления культуры № 29 от 14 марта 1977 года на производственном предприятии по проспекту Гая (ныне «УльяновскАвтоКонтакт») был открыт филиал библиотеки для слепых, первым библиотекарем которой стала Нелли Леонидовна Вассуль. Позднее открылся филиал на базе Димитровградского производственного предприятия (ныне «ДимитровградЖгутКомплект»).

В начале 1990-х годов в стране многое менялось, в жизни учреждения наступил трудный период. Но потребность людей в библиотеке и в общении не угасла. Все эти годы она оставалась информационным центром для незрячих. Здесь проходили тематические часы, книжные обзоры и выставки, устные журналы – всё способствовало тому, чтобы незрячие люди были осведомлены о ситуации в стране, о достижениях в науке, шли в ногу со временем.

Вот такой путь прошла библиотека от середины прошлого века до наших дней. За эти годы менялись сотрудники, а директоров было всего трое: Фаина Григорьевна Погодина,

Участники фестиваля «Праздник непослушания», посвященный С.В. Михалкову. 2023





◆ *Интеллектуальный турнир среди читателей*



◆ *Фестиваль, посвященный С.В. Михалкову*

Галина Андреевна Кириллова, Анастасия Владимировна Егорова. Их объединяет то, что они начинали работу в библиотеке с самых низов и знали библиотечное дело досконально. И специфика работы с незрячими и слабовидящими читателями им тоже знакома не понаслышке: Фаина Григорьевна сама была инвалидом по зрению, а Галина Андреевна и Анастасия Владимировна выросли в среде незрячих людей. Все они стремились к развитию библиотеки, к комфорту и уюту, к приобретению литературы и современного оборудования.

За последние два десятилетия, с начала 2000-х годов, библиотека пережила капитальный ремонт, приобрела новый современный вид, статус областного государственного, а затем и бюджетного учреждения культуры.

Сегодня читателями библиотеки являются чуть менее 2000 человек (64,5% от общего количества незрячих инвалидов) со всей области, для которых библиотечный фонд (более 110 тысяч экземпляров) представлен самой разной литературой: художественная и публицистическая, учебная и документальная, газеты и журналы, методические материалы. Это и рельефно-точечные книги, крупношрифтовые и плоскочечатные, рельефно-графические пособия и рукодельные тактильные книги, аудиокниги на кассетах, дисках и флеш-картах. Книги не только стоят на полках, но и составляют электронную базу Talking Book Library, которая вмещает большое количество литературы и пополняется из года в год. Оформление поступившей литературы от различных издательств в отделе комплектования осуществляется

в системе автоматизации библиотек «ИРБИС64».

Современное оборудование позволяет идти в ногу со временем. В электронном читальном зале сотрудник библиотеки, инвалид I группы по зрению, использует в работе брайлевский дисплей и современные программы экранного доступа. Здесь же читатели получают консультации, как пользоваться тифлофлешплеером и телефоном, обучаются пользоваться персональным компьютером, изучают программы и клавиатуру, узнают о новых технических средствах реабилитации, изучают основы шрифта Брайля.

Для слабовидящих читателей помощником является электронный видеувеличитель для прочтения плоскочечатных книг, он позволяет увеличивать и проецировать на экран текст в различных цветовых вариантах: белый текст на черном, жёлтый – на чёрном или синем фонах и др.

Как и много лет назад, работают надомный и заочный абонементы, благодаря которым незрячие города и области получают книги непосредственно на дом. Помогают в этом почта (такие посылки называются бесплатно) и библиотеки-пункты, организованные на базе центральных районных библиотек муниципальных образований области, а также филиалы в г. Ульяновске и г. Димитровграде.

Совсем недавно в библиотеке появилось удивительное место, которое полюбили самым маленьким читателям, – семейный детский центр «ЧитайКа». Здесь проводится индивидуальная реабилитационная работа с детьми с ограниченными возможностями по зрению. А всевозможные пособия помогают в этом

педагогу-дефектологу и психологу. Также здесь получают консультации родители ребят, чтобы грамотно закрепить те навыки, которые ребята получили на занятиях.

Сегодня библиотека для слепых является методическим центром по библиотечному обслуживанию людей с особыми возможностями здоровья. В методическом отделе аккумулируется информация о современных практиках библиотек для слепых, готовятся документы, планы и отчёты, рождаются большие проекты и конкурсы, мероприятия и фестивали, здесь формируется методическая база, которая помогает осуществлять работу с инвалидами публичным библиотекам муниципальных образований нашей области.

Библиотека в своей деятельности всегда существовала в партнёрстве с областной организацией Всероссийского общества слепых, культурно-спортивным реабилитационным центром ВОС, с детским садом и школой-интернатом для слепых и слабовидящих детей и другими учреждениями.

Библиотека давно стала местом уюта, тёплых встреч, разговоров о добре, счастье, радости. В этом помогли разные формы работы: от книжно-иллюстративных выставок, бесед, музыкально-литературных композиций до литературных балов, юмористических рингов, реабилитационных курсов, интеллектуальных и поэтических турниров. Библиотека приобрела те широкие возможности, которые предлагает сегодня своим читателям.

**Оксана Рябова,**

заведующая отделом  
Ульяновской областной  
специализированной библиотеки  
для слепых